Cognoms i Nom: Codi:

Examen parcial de Fisica - CORRENT ALTERN Model A
6 d’Abril de 2017

Qiiestions: 50% de ’examen
A cada questié només hi ha una resposta correcta. Encercleu-la de manera clara.
Puntuacio: correcta = 1 punt, incorrecta = -0.25 punts, en blanc = 0 punts.

T1) Es connecten en série una resistencia de 1002, un generador ideal de fem 8 V i una
bobina. Sabent que després de 20 ms de fer la connexio el corrent que circula pel circuit
és el 90% del valor estacionari, quan val el coeficient d’autoinduccié de la bobina?

a) 8.7 mH. b) 0.1 H.
¢) 2 H. d) 0.87 H.

T2) Connectem una bobina de 1.5 mH en serie amb un condensador de 40 pF. El conjunt

es connecta a un generador de corrent altern de Vi = 125 Vi f = 60 Hz. Indiqueu la
resposta CORRECTA:

a) Z = 65.75/90° 2. b) Z = 0.56 /90° €.
¢) Z =87.14Q. d) Z = 65.75 /—90° 0.

T3) Una connexié ultra-wideband emet un pols d’amplada de banda 1.3 GHz. Quina és la
velocitat de transmissié del senyal?

a) 650 Mb/s. b) 100 Mb/s.
c) 162 Mb/s. d) 2.6 Gb/s.

T4) Es connecten en serie una resistencia R = 200 €2 i un condensador C' = 20 uF a un
generador de corrent altern de Vi = 220 V i freqiiencia f = 50 Hz. Quin element i de
quin valor hem de connectar en paral-lel a I'associacié en serie d’R i C' per a corregir el
factor de potencia?

a) Una bobina de reactancia 86 €.
b) Un condensador de reactancia 15 €.
c¢) Una bobina de L = 1.3 H.

d) Un condensador de reactancia 115 €.

T5) Indiqueu de quin tipus és el circuit filtre de la figura.

a) Es un passa-bandes.
b) No és cap circuit filtre.

¢) Es un passa-altes.

d) Es un passa-baixes.




Cognoms i Nom: Codi:

Examen parcial de Fisica - CORRENT ALTERN Model B
6 d’Abril de 2017

Qiiestions: 50% de ’examen
A cada questié només hi ha una resposta correcta. Encercleu-la de manera clara.
Puntuacio: correcta = 1 punt, incorrecta = -0.25 punts, en blanc = 0 punts.

T1) Es connecten en seérie una resistencia R = 200 €2 i un condensador C' = 20 uF a un
generador de corrent altern de Ve = 220 V i freqiiencia f = 50 Hz. Quin element i de
quin valor hem de connectar en paral-lel a I’associacié en serie d’R i C' per a corregir el
factor de potencia?

a) Un condensador de reactancia 15 €.
b) Una bobina de L = 1.3 H.
c¢) Una bobina de reactancia 86 2.

d) Un condensador de reactancia 115 €.

T2) Indiqueu de quin tipus és el circuit filtre de la figura.

a) Es un passa-bandes.
b) Es un passa-altes.

¢) No és cap circuit filtre.

d) Es un passa-baixes.

T3) Es connecten en serie una resisténcia de 1002, un generador ideal de fem 8 V i una
bobina. Sabent que després de 20 ms de fer la connexio el corrent que circula pel circuit
és el 90% del valor estacionari, quan val el coeficient d’autoinduccié de la bobina?

a) 2 H. b) 0.1 H.
c) 0.87 H. d) 8.7 mH.

T4) Una connexié ultra-wideband emet un pols d’amplada de banda 1.3 GHz. Quina és la
velocitat de transmissié del senyal?

a) 650 Mb/s. b) 2.6 Gb/s.
¢) 100 Mb/s. d) 162 Mb/s.

T5) Connectem una bobina de 1.5 mH en serie amb un condensador de 40 pF. El conjunt

es connecta a un generador de corrent altern de Vi = 125 Vi f = 60 Hz. Indiqueu la
resposta CORRECTA:

a) Z = 0.56 /90° 2. b) Z =87.14.

¢) Z = 65.75 /—90° Q). d) Z = 65.75 /90° Q2.



Cognoms i Nom: Codi:

Examen parcial de Fisica - CORRENT ALTERN
6 d’Abril de 2017

Problema: 50% de I’examen

Considereu el circuit de corrent altern de la figura on R =40 2, L =40 mH, C' = 50 pF
i la tensié instantania és V(t) = 200 cos(1000¢) V, on el temps s’expressa en segons i la
fase en radians.

a) Quin és el valor instantani de la intensitat que circula pel condensador? I per la
resistencia i la bobina?

b) Trobeu el fasor de la intensitat total subministrada pel generador i la impedancia
equivalent del circuit.

c) Trobeu la potencia mitjana dissipada i el factor de potencia de tot el circuit.

| |C =50 pF

||

R=40Q L[=40mH

WA=

(~)
i

RESOLEU EN AQUEST MATEIX FULL



Respostes correctes de les qiiestions del Test

Qiiestiod Model A Model B
T1) d b
T2) d d
T3) a c
T4) c a
T5) d c

Resolucié del Model A

T1)

T2)

T3)

T4)

T5)

Sabent que la intensitat ha de ser 0.9 vegades el seu valor en regim estacionari,
podem escriure: 0.9% = £ {1 - 6_?}. D’aqui deduim que 7 = £ = — 2 d’'on

obtenim que L = 0.87 H.

La impedancia complexa del conjunt val Z = j (Lw—&). Substituint numericament,
tenim: Z = —765.75 €). Aix0 equival a una impedancia imaginaria pura i de fase

negativa: ¢ = —7, per la qual cosa 7 = 65.75 /—90° Q.

L’amplada d’un pols aillat ve donada per 7 = ﬁ Sabent que 7 = % on v és la

velocitat de transmissié en bits/s, tenim que v = fB?W = 650 Mb/s.

Com que la capacitancia és de & = 159.1 Q, tenim que la impedancia total és de

Z = 200 — 7159.1 Q2. Per corregir el factor de potencia hem d’afegir una bobina en
paral-lel de valor X' = —Zyg = 410.5€Q. Aquest darrer cas correspon a una bobina

de L =2 =13 H.

La funcié de transferéncia del circuit és:
Vou o 1
T(w) = =22 = Cu —=..= :
Vin IR + (Lw — 2) VO LW + (C2R2 — 2LC)w? + 1

Aixi, en el limit de baixa freqiiéncia 7 tendeix a 1, mentre que en el limit d’alta
freqiiencia 7 tendeix a 0. En definitiva, es tracta d’un filtre passa-baixes.



Resolucié del Problema
El fasor de la tensi6 és V = (200 V)|0° i la freqiiéncia angular w = 1000 rad/s. Per
tant
Xy =Lw=140% ;o Xoe=1/(Cw) =209
Zp=40 Q= (40 Q)|0° ; Z,=j40 Q= (40 Q)[90° ; Z¢ = —j20 Q = (20 Q)[=90°

a) La resisténcia i la bobina estan en serie (circula la mateixa intensitat),

Zrr =7Zg+ 7 = (40+j40) = (404/2)|45°

i la seva branca esta en paral-lel amb el condensador. Per tant, les dues branques tenen
la mateixa tensié. Llavors, a partir de la llei d’Ohm del corrent altern

Io = V/Zo = (200/0°)/(20|=90°) = 10]90°

Lpp = 1g =1y = V/Zp, = (200[07)/(404/2)|45° = (5//2)|=45°

i els valors instantanis corresponents sén

Io(t) = (10 A)cos(1000t + 7/2) i Irp(t) = (3.535 A)cos(1000t — 7/4)

b) Per respondre aquest apartat podem procedir de dues maneres.

En la primera podem calcular el fasor I de la intensitat total com la suma d’I¢ i Igy, per
a la qual cosa cal expressar els dos ltims en forma cartesiana

Ic = 10/90° = 10 cos(90°) + j10sin(90°) = 510

Ly = (5/1/2)|=45° = (5/y/2)[cos(—45%) + jsin(—45%)] = (5/v/2)[\/2)/2-jV/2)/2 = 2.5 —
j2.5

I=1c+ Iz, = jl10+(2.5—j2.5) = 2.5+j7.5 = (7.905 A)|71.56°

I la impedancia equivalent del circuit és

7 = V/Z = (200|0°)/(7.905|71.56°) = (25.302)|—71.56°

Alternativament podem calcular la impedancia equivalent com la combinacié en paral-lel
de Z¢ 1 Zgy, per a la qual cosa cal coneixer les seves inverses (admitancies)

1/Zc = 1/(~j20) = j/(~jj20) = j(1/20)

1/ Zins = (110°)/(40y/2145%) = (1/404/2)|=45° = (1/40/2)[/2/27/2/2) = (1/80)~j(1/80)
Aleshores,

Y =1/Z=1/Zgr+1/Zc = (1/80)—j(1/80)+j(1/20) = (1/80)+j(3/80) = (1/10/80)|71.56°
Z=1/Y = (1]0°)/[(/10/80)|71.56°)] = (80/+/10)|=71.56° = (25.3Q2)|—=71.56°

I=V/Z = (200]0°)/(25.3|=71.56°) = (7.905A)|71.56°

¢) En un circuit de corrent altern la potencia mitjana és la que es dissipa a les resisteéncies.
Per tant, en aquest cas

P = R]?%f =40[(5/1/2)/v/2)* = 250 W

I el factor de poténcia és el cosinus de 'argument de la impedancia equivalent (¢ =
—71.56°)

cosp = cos(—T71.56°) = 0.316

que permet calcular la potencia mitjana com

P = Vgl cosp = (200/4/2)(7.905/4/2)0.316 = 250 W

que coincideix amb el valor anterior



